

— От металлургического — к трубному



Аскольд Михайлович Меньшиков родился 22 ноября 1932 года в селе Аверино Сысертского района Свердловской области. В многодетной семье он был пятым ребёнком. Для того, чтобы дети могли продолжить обучение, семья переехала в Свердловск, купив скромный домик на улице Московской.

В 1937 году арестовали отца, который работал бухгалтером в УПИ им. С.М.Кирова. Для семьи это известие стало большим горем. Но, слава богу, никаких притеснений после ареста отца не последовало. Мама, Анна Васильевна, в то время была на седьмом месяце беременности. Ей, настоящей русской женщине, удалось спасти семью и с шестью детьми пережить тяжелейшие годы военного лихолетья, дать всем детям хорошее образование.

Аскольд рос трудолюбивым и любознательным ребёнком. Хотя трудиться пришлось с раннего возраста, тяга к знаниям у него была огромной. После школы он поступил на металлургический факультет УПИ. Как и многим студентам в послевоенной стране ему приходилось подрабатывать, рассчитывая на свои силы и способности. На последнем курсе института он женился на студентке этого же факультета, учиившейся курсом младше. У Аскольда Михайловича и Раисы Николаевны получилась дружная семья.

После окончания института в 1955 году А.М.Меньшиков получил специальность инженера-металлурга по обработке металлов давлением. В годы советской власти молодые инженеры распределялись по направлениям института согласно заявкам от предприятий. Аскольд Михайлович мечтал работать на Челябинском трубопрокатном заводе. Но по распределению попал на Первоуральский старотрубный, где работал с августа 1955 года по сентябрь 1960-го. После окончания института сюда же приехала и Раиса Николаевна.

За пять лет молодой специалист прошёл хорошую производственную школу. Помощник мастера, начальник смены, заместитель начальника трубоволочильного цеха. Здесь же он вступил в ряды КПСС.

Наша газета продолжает публикацию материалов о людях, в своё время внесших большой вклад в модернизацию предприятия. О тех, кто стоял у истоков трубного производства на Северском трубном заводе. Сегодня рассказ — об Аскольде Михайловиче МЕНЬШИКОВЕ.

В годы советской власти это было ответственным решением для начинающего руководителя. В обществе считалось, что коммунистом может стать только достойный человек.

Когда А.М.Меньшикову поступило предложение руководителя пусковой группы Н.А.Богатова перейти на Северский завод, он его принял. Понравились ему перспективы в работе, квартира, небольшой красивый посёлок. Но секретарь парткома старотрубного завода согласия на увольнение не дал. И тогда супруги решили пойти на компромисс: Раиса Николаевна уволилась с завода и уехала к родителям в Челябинск. Под предло-

гие и оказался самым молодым начальником цеха на заводе!

Руководить таким большим коллективом, да ещё в период пуска и освоения цеха, было очень непросто. Каждый день на повестке дня появлялись новые вопросы, и не только технические. Нужно было распределить людей, которые к нам приезжали со всей России, решать жилищные проблемы. За период, когда цехом руководил А.М.Меньшиков, был полностью построен ипущен в эксплуатацию принципиально новый для завода трубогибочно-сварочный комплекс — большинство станов, оцинковальное отделение... Его способности руководителя были оценены высоко. И когда



Супруги Меньшиковы

гом того, «семью разрушать нельзя!», уволился с Первоуральского завода и Аскольд Михайлович. Только поехал не в Челябинск, а на наш, тогда Северский металлургический завод. 20 сентября 1960 года он приступил к работе старшего мастера строящегося трубогибочно-сварочного цеха № 2. Вскоре к мужу приехала и Раиса Николаевна. Она была хорошим металловедом. Как показала жизнь, эта супружеская пара молодых инженеров стала для завода настоящей удачей!

Аскольд Михайлович входил в городской партийный штаб стройки как представитель дирекции завода. Штаб следил за выполнением графика строительства. Он оперативно решал сложные вопросы и всевозможными путями добивался обеспечения стройки необходимыми материалами, оборудованием.

В один из дней февраля 1963 года Н.А.Богатов, придя с директорской оперативки, торжественно объявил о назначении А.М.Меньшикова начальником строящегося цеха. Это назначение Аскольд Михайлович получил в 30-летнем воз-

звод приступил к строительству трубопрокатного цеха № 1, перед руководством предприятия вопроса о начальнике нового цеха практически не возникло — им был назначен А.М.Меньшиков, уже имеющий опыт организации и пуска в эксплуатацию цехов подобного масштаба. Пришёл он в ТПЦ-1 с командой «своих» специалистов.

Одним из таких специалистов стал нынешний начальник трубопрокатного цеха Ю.Г.Губин. Вспоминая о годах совместной работы с Аскольдом Михайловичем, он говорит о нём с благодарной памятью: «Одной из хороших черт А.М.Меньшикова было уважение к рабочему человеку. Он считал, что талантом людей труда нужно гордиться. Для руководителя любого масштаба важно заботиться о рабочих, не оставлять без внимания их вопросы, даже если сразу не удается найти ответ или вопрос не совсем удачный... Чтобы выполнять поставленные задачи, нужно создать условия для этого и грамотно организовать труд людей. Если какой-либо инженерно-технический рабочий не соответствовал своей должности, Аскольд Михайлович старался сделать так, чтобы он сам это понял и сделал правильные выводы».

Об инженерном таланте А.М.Меньшикова говорят такие цифры: он получил 50 авторских патентов (свидетельств), подал 78 рационализаторских предложений. Экономический эффект от внедрения его разработок — один из самых высоких на заводе.

С должности начальника трубопрокатного цеха в 1979 году А.М.Меньшиков перешёл работать главным инженером, техническим директором завода, а в декабре 1993 года его назначили генеральным директором предприятия. Руководить заводом ему пришлось в тяжёлое перестроенное время. И в том, что завод выстоял, удалось сохранить его коллектив — есть заслуга и Аскольда Михайловича Меньшикова.

Родина отметила его труд трёхмя орденами Трудового Красного Знамени, юбилейными медалями, присвоила звание Лауреата премии Совета Министров СССР. Вместе с Раисой Николаевной они вырастили замечательную дочь, которая работает заместителем главного врача в ЛОЦ. Внук Антон учился на 4 курсе факультета «Мультимедиа технологии» УрФУ.

Аскольд Михайлович был замечательным человеком. Он сочетал требовательность с редким даром ладить с коллективом, творческим подходом к делу, добросовестностью. Все, кому довелось работать под руководством А.М.Меньшикова или быть с ним рядом, вспоминают о нём с душевной теплотой. 2 января 1995 года Аскольд Михайлович ушёл из жизни в возрасте 62 лет...

Наш взгляд, было бы, наверное, справедливо, если бы одна из улиц в Полевском была названа его именем.

Герман ХУДЯКОВ,
ветеран ТЭСЦ-2



60-е годы. А.М.МЕНЬШИКОВ с коллективом ТЭСЦ-2